里有大文章

"为什么小学语文习作教学花费时 间这么多,成效却不高?""部编版教材中 的语文要素,怎样才能在课堂中落实 好?"日前,一场别开生面的语文研修活 动在常州市武进区南塘桥小学举行。40 余名来自南塘桥小学及附近乡村学校的 教师齐聚一堂,向坐在台上的常州市语 文学科带头人黄亚芬、常州市语文骨干 教师刘芙华提出自己的疑问。这些问题 琐碎而繁杂,但都是教师们在日常教学 中不得不面对的难题。黄亚芬和刘芙华 显然早有准备,在进行简要解答以后,她 们还通过课堂教学示范、微讲座等方式 为教师们拨开迷雾。

这是常州市庄惠芬名校长培养基地 语文学科乡村培育站的一场常规活动。 与一般教师培训不同的是,这个培育站 的活动没有行政指导,没有专项经费支 持,完全由基地成员发起、当地教师自发 组织参与,用武进区星河实验小学校长 庄惠芬的话来说,"学科培育站领衔人连 车费都要自己贴,一切全凭对乡村教学 的热爱"。

事情要从去年说起。2018年,常州在 全市建立了19个由办学实绩特别显著、 具有较高知名度的优秀校长主持的"名 校长培养基地",旨在发挥名校长引领作 用,打造校长专业成长共同体。"名校长 培养基地"共有254名培养对象,在为期 3年的时间里,他们将定期通过理论学 习、主题沙龙、挂职锻炼、课题研究等活 动,不断提升自己的专业素质和核心竞

庄惠芬领衔的培养基地共有 19 名

成员。他们当中,相当一部分是武进区乡 村学校的"一把手"。学校情况各不相同, 但面临的发展机遇与挑战却有类似之 处。渐渐地,庄惠芬发现,基地成立以后, 她与成员们交流最多的是彼此的办学理 念、办学经验,但乡村学校面临的另一个 发展难题——薄弱学科如何提升,是这 些校长们一直想解决、又难以解决的"心 头之患"。

怎么办?"一把手"们聚在一起,很快 就碰撞出了思维的火花——何不以学科 为单位建立培育站, 发挥各自学校的学 科优势,定期开展培训活动,带领基地成 员校共同成长?于是,庄惠芬带领校长们 在对各校学科需求进行充分调研的基础 上,成立了以施璐嘉、彭峰、黄亚芬等21 名市、区学科带头人为领衔人的 16 个乡 村学校学科培育站,并在14所小学落户。 自今年9月起,各学科培育站已陆续开 展活动。

以南塘桥小学为例,校长吴亚娟是 常州市数学学科带头人,这几年该校数 学学科发展强劲, 但语文学科却相对薄 弱,"主要是缺少学科领衔人"。于是,吴 亚娟希望在学校建立语文学科培育站, 加大对学校语文教师的专业引领, 助推 他们专业成长。

"培育站的第一轮运作时间为一年, 由培育站学科领衔人、培育站设点学校、 名校长培养基地三方共同签订合作协 议,领衔人负责学科专业引领;站点校负 责提供后勤保障;基地负责总体协调。" 庄惠芬说,"一年结束后,学校可以根据 培育目标的达成情况和领衔人的意愿,

选择终止合作或者继续合作。"据她介 绍,设点的学校每月至少举办一次研修 活动,包括课堂教学展示、评课议课、座 谈会、沙龙等。除了本校教师,其他学校 有兴趣的教师也都可以参加。

培育站的研修活动针对性很强,学 科领衔人需要提前对站点校的学科教学 情况摸底,并对每一名教师进行分析,为 其量身定制个人发展计划。记者发现,在 黄亚芬和刘芙华共同撰写的关于南塘桥 小学语文学科的研修计划中, 既有对学 校教师群体的整体结构分析,也有每一 名教师 3~5 年内专业成长的具体规划; 既有一年内研修活动的详细安排, 也有 学科发展疑难问题的对策研究,这种"诊 断式"的学科引领,为乡村学校"抱团生 长"提供了更多可能性。

"乡村教育振兴的关键在每一名教 师、每一堂课。"庄惠芬表示,学科乡村培 育站不仅能使站点学校教师获益,也能 加深领衔人对教育教学规律的再认知和 流程再造,从而实现对乡村学校所需学 科的精准帮扶,"学科强了、教师优了、课 堂活了,教育就美了,城乡差距就缩小 了,对此,我们拭目以待"。

虽然才启动不久,但这些乡村学科 培育站已引发了广泛关注, 慕名而来的 教师越来越多,有些甚至来自常州市区。 "这种自下而上发起的学科培育站,体现 的是我们乡村教师自强不息的精神和热 爱教育的情怀。"武进区委教育工委副书 记王腊美说,"希望他们能够把这件好事 踏踏实实做好,为乡村孩子提供更优质 的教育。"

"爱在深秋"

■本报记者 梁早 通讯员 张金凤

"次仁措姆,你好,衣物我刚刚已经从南京寄出 了,估计要七八天才能收到……"10月9日,南京工 业大学数理科学学院教师王涛将8个大包裹, 共计 154公斤的衣物,寄往西藏自治区八宿县。办理完手 续,他终于松了一口气:"这下,然乌镇的藏族朋友冬 天不会受冻了!"

王涛与西藏结缘,始于今年暑期的一段摩托车 之旅。当时,他从南京出发,骑行4000多公里,途经 安徽、湖北、重庆、四川等地去往拉萨,在路过西藏自 治区八宿县然乌镇时,遇到了正在地里割草的藏民 次仁平措一家。

热情好客的次仁平措带王涛参观了自己的家。 "白天走进家里光线非常暗,他们平常舍不得开灯, 外面的光通过小小的窗户照在没有炉火的炉子上, 桌边还剩一小块午饭吃剩的饼,家里陈设也非常简 陋……"王涛回忆道。

在歇脚的间隙,王涛与次仁平措聊天得知,32 岁的次仁平措有4个女儿,夫妻俩以务农为生,家里 有一辆老式轻骑摩托, 去年在当地政府的帮扶下买 了一台拖拉机。

要负担4个孩子上学,对于这样的家庭经济困 难户来说,并不轻松。"我能为你们做点什么吗?"王 涛主动提出帮助。次仁平措说:"其他倒还好,就是马 上过冬了,孩子们的衣服比较紧张。"

王涛暗暗记下了次仁平措的话,当天就把他家 的情况发到了微信朋友圈。旅行结束后,9月21日, 王涛又在微信朋友圈发布了一条名为"爱在深秋"为 次仁平措一家捐赠旧衣物的倡议,得到了身边同事、 朋友的积极响应。

短短几天, 热心人带着大包小包捐赠的物资接 踵而至,有在职的校内外工作人员,也有退休老教 师,有亲戚、朋友,还有母亲带着上小学的女儿一起 来捐赠的。他们不仅送来了衣物,还送来了书包、鞋 子等日常用品。有家服装店老板将库存未曾穿过的 衣物也捐赠了出来。

大家的热心程度远远超过王涛的预期,原本只 是想帮助次仁平措一家,结果募捐到的衣物远远超 出了一个家庭的需求。"不能浪费大家的爱心。"王 涛想着,便尝试着联系了然乌镇人民政府的工作人 员次仁措姆,请镇政府协助将所捐赠的衣物分发给 村、镇更多经济困难家庭。于是就有了开头所提到 的那一幕。

一个人,一辆摩托,一段旅行,这是节假日期间 王涛的生活状态。"行至远处,做至善人"是他在一个 人的旅行中追求的目标。他说,旅行让他更能切实感 受到云贵川等山区人们出行的不易,体会到家境贫 寒的学生们生活的艰辛,了解到不同地区的人们观 念、习俗的多样,"俗话说,'事非经过不知难',我亲 身经历过了,才能设身处地地感受他们生活的困苦 与艰难,理解他们种种表现背后的真正原因,才能更 好地做学生的知心人"。

在平时的工作中,王涛还把自己旅行的体悟和 感受分享给学生,开导他们"读万卷书"的同时更要 "行万里路"。在王涛的鼓励下,他的学生参加了学校 2019年研究生支教团赴四川支教,用爱心和实际行 动帮助经济落后地区的孩子们。

为纪念抗美援朝胜利69周年,近日,扬州大学商学 院师生代表带着一份"特殊的礼物",来到当地88岁抗美 援朝老兵唐庆巨家中。那是一台收音机,里头收录了扬大 商学院全体学生写给唐庆巨老人的书信。老人凑近收音 机,细细聆听,一封封口述信件饱含真情,一字一句承载 着学子们对老兵的钦佩与爱戴,表达了对为祖国建设付 出青春的一代人的致敬。唐庆巨老人听后热泪盈眶。"使 命,就传给你们了啊!"老人的深情嘱托让师生们动容

激活一池春水 共享教育红利

沈玉琦 李荣蓉 杨贝贝 摄

(上接第1版)

── 办好惠民利民实事,彰显教育责任担当

不久前, 盐城市郭猛实验学校校长黄 长春碰到一件喜事:3 名学生家长自发送来 锦旗,感谢学校给孩子提供的关心帮助。这 所有着3000多名学生的农村学校,2012年 异地重建,被当地百姓称为"建在农村的城 里学校"。

"老百姓对学校很认可,我们基本没 有到外择校的学生。"黄长春说,学校配备 了9辆校车,父母在外务工的学生可以住 宿,今年学校还给学生宿舍安装了空调。

盐城地处淮河以南最北端,冬季偏 冷、夏季偏热,出于实际需要,为全市中小 学教室及主要功能室装配空调,一直是广 大师生和家长的热切期盼。就在今年,盐 城把"装空调"这件大事给办好了。

不仅为学校装空调,今年3月,盐城 一揽子推出在全市公办中小学开展课后 服务、学生在校集中就餐、学校体育设施 向社会开放等多项教育惠民举措。特别是 中小学课后服务,被列为 4 项教育惠民举 措之首。根据要求,全市公办中小学课后 服务的大门向所有有需求的小学、初中学 生敞开。学校提供集中完成作业、参加社 团活动、自主阅读交流、参与专题教育活 动以及其他特色活动等服务内容,不少学 校结合学生学习活动需求,开发建设内容 丰富、形式多样的课程体系,深受学生喜 爱。目前全市义务教育课后服务学校参与 率达 95.38%, 学生参与率达 81.06%, 教 师参与率达83.19%。

为了让学生们在学校吃好饭,今年盐 城各地投入1.84亿元,规划新建、改扩建 56 所学校食堂, 预计增加 30816 个餐位, 食堂供餐保障能力得到显著提升。

"爸爸妈妈,我在学校一切都很好, 你们要照顾好自己,工作时注意安全。"

这样的聊天对话, 经常出现在滨海县农 村学校的亲情视频室。滨海在校生中有 6万多名留守儿童,为切实解决他们的 生活起居、学习辅导、心理教育等问题, 该县教育局联合相关部门建立健全帮扶 体系,整合多方力量,搭建服务阵地,强 化管理措施, 先后多次开展关爱帮扶活 动,让留守儿童真正感受到社会大家庭

如今,阜宁县三年级以上学生人人都 能弹奏一曲,近2万名学生还能演奏除口 琴、竖笛以外的其他乐器,这得益于该县 教育局从2016年开始推进的器乐教学特 色教育三年规划。为实现"人人都能上台" 的培养目标,该县每学期至少举行校级、 县级乐器独奏、合奏比赛各一次。

此外,盐城还积极推动学校体育设施 向社会开放,各地围绕群众实际需求,因 地因校制宜,推进学校体育设施改造提 升,市、县两级财政根据学校隶属关系,对 所辖学校给予改造经费补贴和运营经费 奖励。截至目前,全市已开放学校324所, 累计投资 4124.7 万元,市民群众到学校锻 炼次数达百万人次。

一个接一个的惠民工程, 是顺应学 生和家长期盼的务实之举, 也是盐城教 育"不忘初心、牢记使命"的生动实践。 "近年来,盐城把优先保障教育投入作为 '先手棋', 使多少年来未办成的事办成 了,为教育、为群众办了大好事、大实 事。"盐城市副市长葛启发说,新时代,盐 城教育迎来了前所未有的宝贵机遇期, 将以前所未有的改革勇气、卓有成效的 改革举措,在促进公平、提高质量、办好 人民满意高质量教育的新征程中, 谱写 新的华章。



百年小学的传承和嬗变

■本报记者 任素梅

65 岁的梁建民是土生土 长的盐城人。10月14日,当他 走进盐城市第一小学教育集 团,了解到学校目前拥有4个 校区、1 所幼儿园、386 个班级、 800多名教职员工、近2万名学 生时,内心感慨万千。

如今的一小教育集团是盐 城教育界的一艘"巨型航母",这 是梁建民万万没想到的。1961 年,他进入盐城一小学习。梁建 民说,尽管学校只有10间草房、 5个班,但教师都是"顶配",有 专职的美术和体育教师, 学生 五年级就接触到了英语,德智 体美劳得到了全面发展。

一小悠久的办学历史和雄 厚的办学实力, 让盐城百姓挤 破头想上这所好学校。梁建民 说,一小教师们对学生的爱、对 教育的情, 让他深深地记住了 他们,到现在他都能一一叫出 所有班主任的名字。班主任刘 元龙令他印象最深,"他说话总 是和声细语,大家都喜欢上他 的课"。

刘元龙后来成了一小教育 集团实小校区校长雷燕的师 傅。1987年,22岁的雷燕从无 锡高等师范学校毕业后进入一 小任教。"当时学校不大,教学 楼也不多,一共就三四十个班, 但教师们都专注于教育教学。" 雷燕说,她人职时师傅刘元龙 50岁出头,虽已是江苏省特级

教师,但依然每天晚饭后2小 时到办公室看资料、写文章。雷 燕模仿他学习他, 通过努力也 成了省特级教师。

集团化办学是新时代的产 物, 也是满足群众对优质教育 资源需求的重要支撑。作为一 所百年老校,一小主动担当起 实现名校资源利用最大化的 社会责任。2010年,"盐城市第 一小学教育集团"正式组建, 教师在集团内进行校际流动, 实现教育教学资源共享。从一 所学校,发展到覆盖盐城市区 "5 所直办校区+4 所领办学 校"的办学联合体,一小教育 集团内各校之间的差距正在 不断缩小。

集团化办学是推进义务教 育优质均衡发展的智慧选择, 也让盐城教育人尝到了甜头。 "起初,我们主抓一个'统'字, 对所有成员校就像对待新生儿 一样培养,集中力量协同发展, 通过'聚变'打造了很多国家 级、省级项目。但随着各成员校 的成熟壮大,现在已进入'裂 变'阶段。成员校将独立'分'出 去,领衔组建新的办学集团,再 带动更多学校走向优质。"一小 教育集团校长瞿汉荣说。

从"聚变"到"裂变"再到 "聚变",循环往复,一小教育集 团正在不断扩大优质教育资 源,在变与不变中传承和嬗变。

新闻点击

东大生命科学与技术学院 揭牌成立

本报讯(记者 王频 通讯员 唐瑭)10 月28日,东南大学生命科学与技术学院揭 牌成立。当天,该学院与澳大利亚蒙纳士大 学签订了生命科学人才培养合作协议。

据了解,该学院的前身是 2009 年成立 的东大生命科学研究院。经过10年的准 备,新成立的生命科学与技术学院将于 2020年开始招收本科生,并将逐渐设置本 硕连读、本博连读等学制,致力于培养有国 际视野的高水平领军人才。该学院的本科 生将至少有半年时间前往蒙纳士大学等知 名学校学习交流,蒙纳士大学医学院和生 物科学学院的多名教授也将来到东大,参 与本科、研究生教学,联合培养国际化、高 素质专业人才。

干叶彻弥漫画创新研究中心 在南广学院成立

本报讯(记者 陈宇豪)日前,日本漫画 大师千叶彻弥与中国传媒大学南广学院共 同设立的"千叶彻弥漫画创新研究中心"揭 牌成立。该中心将通过引进日本大师班、名 家导师制创作坊、学术交流及项目合作等形 式,搭建日本漫画创意创作产学研一体化平 台,促进中日文化友好交流。

该中心的成立是在宁高校响应南京建 设创新名城的积极举措,对于推动南京文 化领域引智成果转化、提升艺术教育影响 力和国际化水平具有重要意义,将成为促 进南京乃至中国漫画教育创作国际交流的 重要窗口和文创名片。